

**Министерство науки и высшего образования Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное образовательное
учреждение высшего образования
«Сибирский государственный индустриальный университет»**

*Посвящается 90-летию Сибирского
Государственного индустриального университета*

**НАУКА И МОЛОДЕЖЬ:
ПРОБЛЕМЫ, ПОИСКИ, РЕШЕНИЯ**

*Труды Всероссийской научной конференции
студентов, аспирантов и молодых ученых
19 – 21 мая 2020 г.*

ВЫПУСК 24

ЧАСТЬ III

ГУМАНИТАРНЫЕ НАУКИ

Под общей редакцией профессора М.В. Темлянцева

**Новокузнецк
2020**

ББК 74.580.268
Н 340

Редакционная коллегия:

д-р техн. наук, профессор М.В. Темлянец,
д-р техн. наук, профессор М.В. Темлянец,
д-р пед. наук, профессор И.В. Шимлина,
канд. психол. наук, доцент В.Е. Хомичева,
д-р пед. наук, профессор Е.Г. Оршанская,
канд. экон. наук, доцент Е.В. Иванова

Н 340

Наука и молодежь: проблемы, поиски, решения: труды Всероссийской научной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых, 19–21 мая 2020 г. Выпуск 24. Часть III. Гуманитарные науки / Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, Сибирский государственный индустриальный университет ; под общ. ред. М. В. Темлянцева. – Новокузнецк ; Издательский центр СибГИУ, 2020. – 359 с. : ил.

ISSN 2500-3364

Представлены труды Всероссийской научной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых по результатам научно-исследовательских работ. Третья часть сборника посвящена актуальным вопросам в области социально-гуманитарных дисциплин, иностранного языка, психологии, педагогики.

Материалы сборника представляют интерес для научных и научно-технических работников, преподавателей, аспирантов и студентов вузов.

ISSN 2500-3364

© Сибирский государственный
индустриальный университет, 2020

Библиографический список

1. Гасратян М., Жердев Ф. 2001. Турция между Европой и Азией. Итоги европеизации на исходе XXI века. М., 2001. 535 с.
2. Демоян Г. Некоторые аспекты армяно-турецких отношений в контексте региональных процессов. Ереван., 2002. С. 49
3. «Диалог».1998. №10
4. Наринский М.М., Мальгин А.В. Южный фланг СНГ. Центральная Азия-Каспий-Кавказ: возможности и вызовы для России. М., 2003. 371 с.
5. «Правда». 1997 . Москва
6. «Республика Армения».1991, 1997. Ереван
7. «Hurriyet». 1991. Istanbul
8. Shireen T. The Transcaucasus in Transition. Nation-Building and Conflict. Boulder., 1995. 226 p.

УДК 930.25

ФЕНОМЕН ШТРАФБАТОВ ВО ВРЕМЯ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1941-1945г.г.

Елкина Д.И.

Научный руководитель: канд. филос. наук, доцент Ковыршина С.В.

*Сибирский государственный индустриальный университет,
г.Новокузнецк, e-mail: yolkinadasha00@gmail.com*

В публикациях западных историков и в представлении обывателей присутствует миф о штрафбатах и о том, что штрафные части Красной Армии формировались из уголовников, узников ГУЛАГа и всем им стреляли в спины заградительные отряды Советской Армии с пулемётами «Максим» наперевес. В статье предпринята попытка развенчать сложившийся стереотип.

Ключевые слова: штрафбаты, РККА, штрафроты, Красная Армия, СССР, батальон, наказание.

История штрафных частей, учрежденных приказом наркома обороны СССР И.В. Сталина № 227 от 28 июля 1942 г., относится к числу наименее изученных. В первую очередь это связано с ограниченной источниковой базой, отсутствием на протяжении многих лет доступа к большинству документов и материалов из-за режима секретности, действовавшего со времен войны, и невозможностью сколько-нибудь подробного освещения боевой деятельности такого рода воинских частей в открытой печати. Сам приказ № 227, хотя и не был секретным и содержал лишь гриф «Без публикации», стал известен широкому читателю только в 1988 г. [1].

В приказе № 227, в частности, говорилось:

«1. Военным советам фронтов и прежде всего командующим фронтами:
а) безусловно ликвидировать отступательные настроения в войсках и железной рукой пресекать пропаганду о том, что мы можем и должны якобы отступить и дальше на восток, что от такого отступления не будет якобы вреда;
б) безусловно снимать с поста и направлять в ставку для привлечения к военному суду командующих армиями, допустивших самовольный отход войск с занимаемых позиций без приказа командования фронта;
в) сформировать в пределах фронта от одного до трех (смотря по обстановке) штрафных батальонов (по 800 человек), куда направлять средних и старших командиров и соответствующих политработников всех родов войск, провинившихся в нарушении дисциплины по трусости или неустойчивости, и поставить их на более трудные участки фронта, чтобы дать им возможность искупить кровью свои преступления против Родины» [2].

Штрафные подразделения – это воинские части, укомплектованные военнослужащими, которые совершили те или иные – обычно не слишком тяжкие – преступления. За серьезные правонарушения обычно полагалась смертная казнь, которая в РККА и вермахте применялась весьма широко. Соответственно, военнослужащих штрафных частей обычно называли штрафниками.

Создание в РККА штрафных частей (впервые после Гражданской войны) стало ответом политического режима на сложившуюся летом 1942 г. катастрофическую обстановку на южном фланге советско-германского фронта. Нанеся Красной армии зимой – весной 1942г. крупные поражения в районе Любани, под Харьковом и в Крыму, вермахт к середине июля прорвал стратегический фронт на глубину до 400 км и развернул наступление в большой излучине Дона на Сталинград и Кавказ. В крайне неблагоприятном развитии событий проявилось недостаточное умение высшего командного звена Советских Вооруженных Сил предвидеть действия противника, управлять большими массами живой силы, бронетанковой техники и другими средствами боя. Но поражения во многом были обусловлены и ярко выраженным оборонительным синдромом [3].

Штрафбаты и штрафроты в Красной армии существовали до самого конца войны, некоторые из них действительно сумели дойти до Берлина.

Последняя штрафная рота была расформирована в июне 1945 года. Наказание для штрафников составляло от одного месяца до трех. Пребывание в штрафных частях заканчивалось при получении ранения или представления к награде штрафника. При этом, в документах не фигурировало, что он отбывал наказание в штрафных частях. 10 лет лишения свободы, полученные по приговору военного трибунала, заменялись тремя месяцами штрафбата, от 5 до 8 лет заключения — двумя месяцами, до 5 лет — месяцем. Через три месяца — максимум — человек возвращается к себе в часть. «Положения о штрафных батальонах действующей армии» гласил: «Все освобождённые из штрафного батальона восстанавливаются в звании и во

всех правах» [4].

В прежнем звании, со всеми орденами и медалями: по положению, они должны были находиться на ответственном хранении в отделе кадров фронта. То же прощение следовало — за «боевое отличие», а за выдающееся боевое отличие — ещё и правительственная награда: штрафников тоже награждали орденами и медалями. «Перед оставлением штрафного батальона досрочно освобождённый ставится перед строем батальона, зачитывается приказ о досрочном освобождении и разъясняется сущность совершённого подвига» [5].

Выражение «искупить свою вину кровью» следует воспринимать в буквально смысле слова: ранение, полученное бойцом даже в первый день пребывания в штрафбате, возвращало его в обычную строевую часть в прежней должности. Известны случаи, когда фронт, на котором находился штрафбат, несколько месяцев не участвовал в боях и военнотружущие, отбыв срок наказания, опять возвращались в свои части, ни разу так и не участвовав в боях.

Штрафникам, отличившимся в бою, могли уменьшить срок наказания. Иногда их даже представляли к наградам.

В случае гибели штрафника семья получала все пенсию и пособия, такие же, как если бы он служил в стрелковой части. Вопрос о потерях в штрафных частях является также неоднозначным. Всего за время существования штрафных частей через них прошли около 400 000 человек, потери убитыми составили около 50 000 человек [6].

Еще одним фактом фальсификации является пример негативного воздействия на сознание молодежи является компьютерная игра «Company of The Heroes 2» от канадской студии Relic, в которой показывается зверства и бесчинства солдат, не нацистов, а бойцов Рабочей Крестьянской Красной Армии (РККА). Игроку предоставляется возможность, выступая за бойцов Красной Армии, уничтожать местное население (на территории СССР), играть за штрафные батальоны, стрелять в спину наступающим войскам советским войскам и расстреливать пленных немцев. При этом в игре игроку навязывается мысль, что основным побуждающим мотивом действий солдатами РККА является страх быть расстрелянными «жестокими красными комиссарами» и приказ № 227 «Ни шагу назад», а не тот факт, что уничтожаются их родные дома, близкие люди, семьи, выжигается их земля [7].

Библиографический список:

1. Правда о штрафбатах / Пиун Владимир – Общероссийская еженедельная газета «Военно-промышленный курьер», выпуск № 15 (432) 8 апреля 2012 года.
2. Штрафбаты и заградотряды. Мифы о приказе «Ни шагу назад» / Владимир Мединский – Журнал «Родина», выпуск 6-2011. – 52-55 с.
3. Штрафные части РККА в годы Великой Отечественной войны / Ю. В. Рубцов – Журнал «КЛИО», выпуск № 3-2009.- 134-142 с.

4. "Ни шагу назад!": жесткая, но необходимая мера (дискуссионные размышления в связи с 75-летием приказа Народного Комиссара Обороны СССР №227 от 28 июля 1942 г.) / Г.М. Ипполитов – Журнал «Известия Самарского Научного центра Российской Академии Наук», том 19, выпуск 3-2017. – 94-110 с

5. В прорыв идут штрафные батальоны... // Ивашов Л., Рубцов Ю. - Библиотечка «Красной звезды», 1992. № 3.

6. Штрафной удар, или Как офицерский штрафбат дошёл до Берлина / Пыльцын А. В. - СПб. 2003.

7. Проблема искажения истории, пересмотра итогов Второй мировой войны и Великой Отечественной войны Советского союза против фашистской Германии и героизации нацизма. Евгения Носова / Информационный портал «Коммерсант», URL: <http://www.kommersant.ru/doc/1198402>.

УДК 314.7

МИГРАЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ ПРИВОЛЖСКОГО ФЕДЕРАЛЬНОГО ОКРУГА В ПЕРИОД С 2004 по 2018 гг.: ОСОБЕННОСТИ И РЕГИОНАЛЬНЫЕ РАЗЛИЧИЯ

Каклеев А.И.

Научный руководитель: канд. геогр. наук, доцент Аракчеева О.В.

*Нижегородский государственный педагогический
университет имени К. Минина,
г. Нижний Новгород, e-mail: kakleev-sasha@mail.ru*

В статье проанализированы миграционные процессы, происходящие на территории Приволжского федерального округа, в сравнении с общероссийскими показателями, а также на региональном уровне среди субъектов округа. Для сравнения были взяты два временных промежутка с разницей в 10 лет: 2004-2008 гг. и 2014-2018 гг. Были выявлены регионы-лидеры по притоку мигрантов и регионы аутсайдеры.

Ключевые слова: Приволжский федеральный округ, миграционный прирост, миграционная убыль, механическое движение.

Территория Приволжского федерального округа занимает 6,1 % территории России. Это второй по численности населения федеральный округ после Центрального. Здесь проживает 21,3 % всего населения страны [2]. Приволжье входит в число наиболее плотно населенных территорий России. Как любому территориальному образованию ему свойственны различные социальные процессы, например, такие, как миграции населения. Пространственное движение населения, его интенсивность и направленность могут оказать влияние на социальное, экономическое и демографическое развитие [3].

СОДЕРЖАНИЕ

I. ИНОСТРАННЫЙ ЯЗЫК. ОБРАЗОВАНИЕ. КУЛЬТУРА	3
ИЗУЧЕНИЕ ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКОВ В США	
Исаков Е.Е.	3
ИЗУЧЕНИЕ ИНОСТРАННОГО ЯЗЫКА С ПОМОЩЬЮ КОМПЬЮТЕРНЫХ ИГР	
Шумлянский В.А.	6
ОБЩЕНИЕ С ИНОСТРАНЦАМИ КАК ОДИН ИЗ СПОСОБОВ ИЗУЧЕНИЯ ИНОСТРАННОГО ЯЗЫКА	
Сердюкова Е.А.	9
ВЫСШЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ В КИТАЕ: ВЧЕРА, СЕГОДНЯ, ЗАВТРА	
Шейн Я.В.	13
СТРАТЕГИИ УЧЕБНОГО ЗАВЕДЕНИЯ ПО ПРИВЛЕЧЕНИЮ АБИТУРИЕНТОВ НА ПРИМЕРЕ УНИВЕРСИТЕТА БРУНЕЛЯ (ВЕЛИКОБРИТАНИЯ)	
Бойкова И.С.	16
ВЛИЯНИЕ МУЗЫКИ НА РАЗВИТИЕ МЫШЛЕНИЯ	
Пициль А.Д.	18
УНИЧТОЖЕНИЕ КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ ВО ВРЕМЯ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ	
Володченко М.С.	21
КУЛЬТУРНЫЙ ГЕНОЦИД В МАСШТАБАХ МИРОВОЙ ЦИВИЛИЗАЦИИ	
Луканкин М.С., Климко В.М.	23
ФЕСТИВАЛЬ ВОЕННЫХ ОРКЕСТРОВ В ШОТЛАНДИИ	
Красилова А.К.	26
СТУДЕНЧЕСКИЕ ФЕСТИВАЛИ В ВЕЛИКОБРИТАНИИ	
Килина К.В.	28
СПОРТИВНАЯ ЖИЗНЬ СТУДЕНТОВ В УНИВЕРСИТЕТЕ ДЬЮКА (США)	
Селиванов И.Д.	31
СТУДЕНЧЕСКИЕ СУЕВЕРИЯ В ВЕЛИКОБРИТАНИИ	
Фоминская Н.Д.	33
ВЫРАЖЕНИЕ КУЛЬТУРНОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ ПРИ ОФОРМЛЕНИИ ВНУТРЕННЕГО ИНТЕРЬЕРА ДОМА (НА ПРИМЕРЕ АНГЛИЙСКОГО СТИЛЯ)	
Черновская Г.Г.	35
НАСЛЕДОВАНИЕ «АРТУРОВСКОЙ ЛЕГЕНДЫ» В ПОП- И РОК-МУЗЫКЕ США И ВЕЛИКОБРИТАНИИ	
Присяжнюк И.В.	37
ЧТЕНИЕ СОВРЕМЕННОЙ АНГЛОЯЗЫЧНОЙ ХУДОЖЕСТВЕННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ В АСПЕКТЕ ПРИОБЩЕНИЯ К АУТЕНТИЧНОМУ АНГЛИЙСКОМУ ЯЗЫКУ (НА МАТЕРИАЛЕ РАССКАЗА Р. БРЭДБЕРИ “FREE DIRT”)	
Колесникова А.Д.	41

ОСНОВНЫЕ ПРОБЛЕМЫ МЕЖКУЛЬТУРНОЙ КОММУНИКАЦИИ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ Антонова Ю.Е.	46
РОЛЬ НЕМЕЦКОГО ФОЛЬКЛОРА ПРИ ОБУЧЕНИИ НЕМЕЦКОМУ ЯЗЫКУ.....	50
Валивач В.Ю.	50
КОНЦЕПТУАЛЬНАЯ МЕТАФОРА В ПРОИЗВЕДЕНИИ Ф. КАФКИ „DIE VERWANDLUNG“ Вертела А.Е.	54
ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ ОБЩЕНИЕ КАК ЛИНГВИСТИЧЕСКИЙ АСПЕКТ ПРОЦЕССА ГЛОБАЛИЗАЦИИ Смирнова Ю.А., Кириллова Е.Б.	59
ДЖАЗ ПРИ НАЦИСТСКОМ РЕЖИМЕ Шумилова А.Ю.	64
II СОЦИАЛЬНО-ГУМАНИТАРНЫЕ ДИСЦИПЛИНЫ	69
ОТНОШЕНИЕ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ УСЛУГ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ К ПЛАТНОЙ ФОРМЕ ОБУЧЕНИЯ.....	69
Гальцина А.С., Яргина М.А.	69
СОЦИАЛЬНЫЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ О СТРУКТУРЕ ГОРОДСКОГО ПРОСТРАНСТВА (НА ПРИМЕРЕ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ ГОРОДА АПАТИТЫ МУРМАНСКОЙ ОБЛАСТИ) Аванесян А.О.	72
ОТ ЦИФРЫ К БУКВЕ VS ОТ БУКВЫ К ЦИФРЕ Борисова Н.Е.	74
ВИРУСЫ И ИХ РОЛЬ В ИСТОРИИ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА Кренцлер Д.Д., Пыжлакова Е.С.	78
ФУНКЦИИ РЕЧЕВЫХ ЭТИКЕТНЫХ КОНСТРУКЦИЙ СЕМАНТИЧЕСКОЙ ГРУППЫ «ПРОЩАНИЕ» В ЭПИСТОЛЯРНОМ ЖАНРЕ СЕРГЕЯ ЕСЕНИНА Гарус Е.С.	81
К ПРОБЛЕМЕ ВОЗНИКНОВЕНИЯ «АРМЯНСКОГО ВОПРОСА» В ОСМАНСКОЙ ИМПЕРИИ Егиков А.А.	85
К ВОПРОСУ О ХАРАКТЕРЕ РЕГИОНАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ Л.ТЕР ПЕТРОСЯНА (В КОНТЕКСТЕ АРМЯНО-ТУРЕЦКИХ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ) Егиков А.А.	90
ФЕНОМЕН ШТРАФБАТОВ ВО ВРЕМЯ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1941-1945г.г. Елкина Д.И.	94
МИГРАЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ ПРИВОЛЖСКОГО ФЕДЕРАЛЬНОГО ОКРУГА В ПЕРИОД С 2004 по 2018 гг.: ОСОБЕННОСТИ И РЕГИОНАЛЬНЫЕ РАЗЛИЧИЯ Каклеев А.И.	97

Научное издание

НАУКА И МОЛОДЕЖЬ: ПРОБЛЕМЫ, ПОИСКИ, РЕШЕНИЯ

*Труды Всероссийской научной конференции студентов,
аспирантов и молодых ученых*

Выпуск 24

ГУМАНИТАРНЫЕ НАУКИ

Часть III

Под общей редакцией
Технический редактор
Компьютерная верстка

М.В. Темлянцева
Г.А. Морина
Н.В. Ознобихина
В.Е. Хомичева

Подписано в печать 17.09.2020 г.
Формат бумаги 60x84 1/16. Бумага писчая. Печать офсетная.
Усл. печ. л. 21,0 Уч.-изд. л. 23,4 Тираж 300 экз. Заказ № 146

Сибирский государственный индустриальный университет
654007, г. Новокузнецк, ул. Кирова, 42
Издательский центр СибГИУ